Grup Şcolar Industrial „Ştefan Procopiu” Vaslui
Olimpiada de informatică, faza locală


Clasa a IX-a

10–Palindrom 

Spunem că un număr n în baza 10 este palindrom, dacă n este egal cu oglinditul  său. De exemplu, 1331, 242, 5555 sunt numere cu această proprietate.

Spunem că un număr n în baza b este 10-palindrom, dacă n convertit la baza 10 este un palindrom. De exemplu, 432(8) = 282(10). Deci n=432 este 10-palindrom.

Cerinţa

Dat n număr natural între 1 şi 50000, să se verifice dacă există o bază b (2<=b<=10) pentru n astfel încât n să fie 10-palindrom. Dacă există mai multe astfel de baze, o veţi găsi pe cea mai mică.

Date de intrare

De la tastatură veţi citi numărul n

Date de ieşire

La ecran veţi tipări atât cea mai mică bază b posibilă pentru n astfel încât n să fie 10-palindrom, cât şi valoarea lui n convertită din baza b în baza 10. Dacă nu există p astfel de bază, veţi afişa valorile  0 0.

Exemplul 1:

Intrare: n=432

Ieşire: 8  282

Explicaţie: 

Bazele posibile pentru n=432 sunt 5,6,7,8,9 sau 10. Dintre acestea, cea mai mică bază care îndeplineşte cerinţele problemei este 8, iar 432 convertit la baza 10 este 282.

Exemplul 2: 

Intrare: 345

Ieşire: 0 0

Explicaţie:

Bazele posibile pentru n=345 sunt 6,7,8,9 sau 10. Dintre acestea, nici una nu îndeplineşte cerinţele. Deci afişăm două valori 0.

Timp de execuţie: 1 secundă/test

Cantor

Cantor a arătat că mulţimea numerelor raţionale este numărabilă. Pentru aceasta el a construit următorul tabel:
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Ordinea la numărare este următoarea:

1/1 , 1/2, 2/1, 3/1, 2/2, 1/3, 1/4, 2/3, 3/2, 4/1, 5/1, 4/2, 3/3, 2/4, 1/5, …

Ordinea se observă şi pe figură, plecând din 1/1 şi apoi urmând săgeţile. Fiecărei fracţii din şir îi asociem un număr de ordine. Deci, 1/1 are asociat numărul 1, 1/2 are asociat numărul 2, ş.a.m.d.

Cerinţa

Dat un număr natural n între 1 şi 1.000.000 (un milion), să se afişeze al n-lea termen al numărătorii Cantor.

Date de intrare

De la tastatură se citeşte n

Date de ieşire

La ecran se vor afişa cel de-al n-lea termen al şirului în forma numărător / numitor. 

Atenţie: nu se efectuează împărţirea!

Exemplul 1:

Intrare: n = 4

Ieşire: 3/1

Exemplul 2:

Intrare: n = 15

Ieşire: 1/5

Clasa a X-a

Cartonaşe

Avem la dispoziţie n cartonaşe de lungime 1 şi înălţime 2, împărţite în două pătrate de latură 1. Fiecare astfel de pătrat are asociat un număr natural. Cartonaşele stau aliniate. De exemplu, în figura de mai jos avem 12 cartonaşe lipite: primul cartonaş are asociate numerele 7 şi 3, al doilea 5 şi 6 etc. 
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Fig. 1

Presupunem că oricărui cartonaş îi putem efectua o operaţie de rotaţie cu 180 grade (adică practic se inversează cele două numere de pe cartonaş). De exemplu, rotind cartonaşul 8, obţinem:
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Fig. 2

Să se determine cea mai lungă secvenţă consecutivă de cartonaşe astfel încât atât numerele din pătratele de sus, cât şi numerele din pătratele de jos să fie în ordine crescătoare, singura operaţie permisă fiind rotirea unora din cartonaşele din secvenţă. De exemplu, în figura 1, cea mai lungă secvenţă este de lungime 3 şi se obţine de la cartonaşul 7 până la 9 prin rotirea cartonaşului 8.

Date de intrare
Pe prima linie a fişierului carton.in se află numărul natural n, pe a doua linie se află n întregi separaţi prin câte un spaţiu ce reprezintă numerele care se află pe pătratele de sus ale fiecărui cartonaş. A treia linie conţine de asemenea n valori întregi reprezentând numerele de pe pătratele de jos ale cartonaşelor.

Date de ieşire
Pe prima linie a fişierului carton.out se află un singur număr natural reprezentând lungimea maximă a unei secvenţe care are atât numerele din pătratele de sus în ordine crescătoare cât şi cele de jos tot în ordine crescătoare.

Exemplu
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Restricţii şi precizări

· 3<=n<=1000

· Timp de execuţie: 0.5 secunde/test

Ents & Orcs

Enţii, supăraţi că orcii au distrus pădurea, au pornit la război, decişi să distrugă Isengard şi pe orcii tiranicului vrăjitor Saruman. Hobbiţii le-au arătat enţilor o hartă a Isendard-ului, care are formă pătratică de latură n. Ei au împărţit harta în zone mai mici pătratice, în care au trecut anumite date despre obstacole şi orci. De exemplu, dacă o zonă este cu foc (enţii nu suportă focul!), atunci au trecut în respectivul pătrat valoarea –1. Dacă o zonă este ocupată de orci, hobbiţii au trecut numărul acestora, iar dacă o zonă este liberă, au trecut valoarea 0. 

Planul enţilor este să intre printr-o extremitate a zonei pătratice (identificată pe hartă prin colţul din stânga sus, adică de coordonate (1,1)) şi pot trece dintr-o zonă în alta învecinată mergând doar în jos sau lateral dreapta. Mai precis, dacă se află în pătratul de coordonate (i,j) ei pot ajunge de acolo în pătratele vecine de coordonate (i+1, j) sau (i,j+1) cu condiţia să nu iasă din zona Isengard. Singurul loc pe unde pot ieşi enţii din Isengard este prin colţul din dreapta-jos de coordonate (n,n). De aceea ei se feresc să treacă prin locurile de pe hartă de unde nu ar mai putea ajunge în drepta-jos. Pe unde trec, enţii sunt hotărâţi să nimicească orice orc găsit în cale. 

Cerinţa

Cunoscând harta şi faptul că armata enţilor este mare, ajutaţi-i să determine numărul orcilor pe care enţii îi pot distruge şi de asemenea numărul de zone din Isengard prin care aceştia pot trece plecând din stânga-sus şi ajungând în dreapta-jos.

Date de intrare

Pe prima linie a fişierului ent.in se găseşte numărul natural n. Pe următoarele n linii se găsesc câte n numere întregi separate prin câte un spaţiu. Numerele pot fi valori –1 dacă în acea zonă este obstacol, 0 dacă este zonă liberă sau un număr strict pozitiv x dacă în pătratul respectiv sunt x orci.

Date de ieşire

Pe prima linie a fişierului ent.out se găsesc nouă numere naturale K NR separate printr-un spaţiu. K este numărul de orci distruşi de enţi, iar NR este numărul de zone prin care au putut trece enţii.

Exemplu
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6  10


Explicaţii: 

Există 6 orci care pot fi distruşi. Aceştia se află la poziţiile (1,2), (1,3) şi (4,4). Cei 5 orci din poziţia (5,1) nu pot fi distruşi, deoarece enţii pot ajunge în acel loc, dar nu mai pot ieşi. In total pe hartă sunt 16 pătrate. Din acestea doar 10 sunt accesibile enţilor. Cele 6 poziţii inaccesibile sunt cele marcate cu –1 şi poziţia cu 5 orci.

Restricţii şi precizări

· 3<=n<=100

· în poziţiile (1,1) şi (n,n) există mereu valori pozitive

· valorile din fiecare pătrat sunt între –1 şi 255

· Există întotdeauna o cale de parcurs de la coordonatele (1,1) la (n,n)

· Nu este obligatoriu ca toţi enţii să parcurgă acelaşi traseu de la (1,1) la (n,n)

· Timp de execuţie: 0.5 secunde/test

Clasele XI-XII

Palindrom

Un şir de caractere este palindrom dacă şirul citit de la stânga la dreapta este identic cu şirul citit de la dreapta la stânga. 

Dat un şir de caractere de lungime maximă 100, găsiţi numărul minim de caractere care trebuie introduse în şir în mod convenabil pentru a se obţine un palindrom.

Date de intrare: Pe prima linie a fişierului palin.in se găseşte şirul de caractere.

Date de ieşire: Pe prima linie a fişierului palin.out se găseşte un singur număr natural x, reprezentând numărul minim de caractere care trebuie introduse pentru a se obţine un palindrom.

Exemplu:

	palin.in

abcbd
	palin.out

2
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	palin.out
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	palin.in

12345
	palin.out
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	Explicaţie: inserăm un d la începutul şirului şi un a după ultimul b
	Explicaţie: nu inserăm nimic, deoarece şirul iniţial este deja palindrom
	Explicaţie: inserăm la sfârşit şirul 4321 şi obţinem şirul 123454321


Timp de execuţie: 0.1 secunde/test

Arbore

Fie un arbore cu n vârfuri care conţine cel puţin două noduri terminale (frunze). Fiecare din cele n-1 muchii ale arborelui are asociat un cost (număr natural între 1 şi 2000). Definim costul arborelui ca fiind suma costurilor muchiilor arborelui. Dat un număr natural p, să se adauge o muchie de cost p între două noduri terminale i şi j din arbore şi apoi să se elimine o altă muchie din arborele iniţial astfel încât să se obţină tot un arbore, iar diferenţa în modul dintre costul arborelui iniţial şi costul noului arbore să fie minimă.

Date de intrare

Fişierul arbore.in conţine pe prima linie valoarea lui n, iar pe următoarele n-1 linii câte trei numere i j c separate prin câte un spaţiu cu semnificaţia: nodul i este tatăl lui j în arbore, iar muchia ij are costul c. Pe ultima linie a fişierului se află un număr natural p reprezentând costul muchiei care se va adăuga în arbore.

Date de ieşire

Fişierul arbore.out conţine pe prima linie trei numere întregi i j c separate prin câte un spaţiu, i şi j reprezentând extremităţile muchiei care se elimină şi c costul acesteia. Pe a doua linie se află noua numere întregi x y reprezentând cele două noduri terminale care se vor unifica printr-o muchie de cost p. Pe ultima linie se află un singur număr D ce reprezintă diferenţa minimă dintre costul arborelui iniţial şi costul noului arbore.

Exemplu

	arbore.in
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1 2 4

1 3 2

2 4 1
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3 6 1
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4 6
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Explicaţie: S-a eliminat muchia (1,2) de cost 4, s-a adăugat muchia (4,6), bineînţeles de cost p=7, iar diferenţa în modul dintre costurile arborelui iniţial şi cel final este 3.

Restricţii şi precizări

· 5<= n <= 2000

· 1<=p<=2000

· Arborele iniţial va avea cel puţin două noduri terminale

· Soluţia nu este neapărat unică; în acest caz veţi afişa o singură soluţie

· Timp de execuţie/test: 0.1 secunde







